

# 我省文化产业蓬勃发展,展现新气象新作为—— 聚焦高质量发展 提升“文化含金量”

□本报记者 林清智

全国高出8.39个百分点;今年以来,全省文化产业继续展现积极复苏向好发展态势,其中,创意设计服务、文化休闲娱乐服务业增长较快,上半年分别同比增长19.4%、23.8%……

让人眼前一亮的数字,折射出全省高质量发展的“文化含金量”。

## 扶持加码 筑牢高质量发展“四梁八柱”

党的二十大报告提出“推进文化自信

强,铸就社会主义文化新辉煌”的重大任务,就“繁荣发展文化事业和文化产业”作出部署安排,为新时代文化产业发展指明了方向。

“我省高度重视文化产业发展,持续加码政策扶持力度,文化产业迎来发展新机遇。”省委宣传部文化产业处处长黄辉昌介绍,省委宣传部充分发挥组织联络、指导管理、协调服务的综合职能,会同有关部门制定多项优惠政策,有效构建促进高质量发展的产业政策体系。

(下转第三版)

# 福建日报

FUJIAN DAILY

2023年10月9日 星期一 癸卯年八月廿五

中共福建省委主办 福建日报报业集团出版 东南网:www.fjsen.com  
国内统一连续出版物号 CN 35-0001 邮发代号 33-1 本报新闻热线:(0591)87095100



## 习近平对宣传思想文化工作作出重要指示强调

### 坚定文化自信 秉持开放包容 坚持守正创新

# 为全面建设社会主义现代化国家 全面推进中华民族伟大复兴 提供坚强思想保证 强大精神力量 有利文化条件

新华社北京10月8日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对宣传思想文化工作作出重要指示指出,宣传思想文化工作事关党的前途命运,事关国家长治久安,事关民族凝聚力和向心力,是一项极端重要的工作。党的十八大以来,党中央从全局和战略高度,对宣传思想文化工作作出系统谋划和部署,推动新时代宣传思想文化事业取得历史性成就,意识形态领域形势发生全局性、根本性转变,全党全国各族人民文化自信明显增强、精神风貌更加奋发昂扬。

习近平强调,新时代新征程,世界百年未有之大变局加速演进,中华民族伟大复兴进入关键时期,战略机遇和风险挑战并存,研究贯彻落实措施;研究2023世界航海装备大会筹备、省级财政专项资金管理、推动我省妇女儿童事业发展等工作。

会议指出,“四下基层”是习近平总书记在福建工作期间大力倡导并身体力行形成的工作方法和工作制度,我们要怀着深厚感情、带着强烈责任,大力传承弘扬习近平同志在福建工作期间开创

繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明这一新的文化使命,坚定文化自信,秉持开放包容,坚持守正创新,着力加强对宣传思想文化工作的领导,着力建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态,着力培育和践行社会主义核心价值观,着力提升新闻舆论传播力引导力影响力公信力,着力赓续中华文脉、推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展,着力推动文化事业和文化产业繁荣发展,着力加强国际传播能力建设、促进文明交流互鉴,充分激发全民族文化创新创造活力,不断巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础,不断提升国家文化软实力和中华文化影响力,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。

习近平强调,各级党委(党组)要把做好宣传思想文化工作作为重大政治责任扛在肩上,确保党中央关于文化建设的决策部署

落到实处。各级宣传文化部门要强化政治担当,勇于改革创新,敢于善于斗争,不断开创新时代宣传思想文化工作新局面。

会议指出,习近平总书记的重要指示10月7日至8日在京召开。会上传达了习近平重要指示。中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席会议并讲话。

会议强调,习近平总书记的重要指示高屋建瓴、精辟深邃,具有很强的政治性、思想性、指导性,为进一步做好宣传思想文化工作指明了方向,必须深入学习领会、坚决贯彻落实。

会议认为,党的十八大以来,宣传思想文化工作之所以取得历史性成就,最根本就在于有习近平总书记领航掌舵,有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。习近平同志在新时代文化建设方面的新思想新观点新论断,内涵十分丰富、论述极为深刻,是新时代党领导文化建设实践经验的理论总结,丰富和发展了马克思主义文化理论,构成了习近平新时代

中国特色社会主义思想的文化篇,形成了习近平文化思想。

会议提出,习近平文化思想既有文化理论观点上的创新和突破,又有文化工作布局上的部署要求,明体达用、体用贯通,明确了新时代文化建设的路线图和任务书,标志着我们党对中国特色社会主义文化发展规律的认识达到了新高度,表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度,并在我国社会主义文化建设中展现出了强大伟力,为做好新时代新征程宣传思想文化工作、担负起新的文化使命提供了强大思想武器和科学行动指南。习近平文化思想是一个不断展开的、开放式的思想体系,必将随着实践深入不断丰富发展。要深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,持续加强对习近平文化思想的学习、研究、阐释,并自觉贯彻落实到宣传思想文化工作各方面和全过程。

(下转第二版)

## 省政府党组会议和省政府常务会议召开

### 认真学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示批示精神

本报讯(记者 林宇熙)近日,省政府党组书记、省长赵龙主持召开省政府党组会议和省政府常务会议,认真学习贯彻习近平总书记近期一系列重要讲话重要指示批示精神,按照省委部署要求,研究贯彻落实措施;研究2023世界航海装备大会筹备、省级财政专项资金管理、推动我省妇女儿童事业发展等工作。

会议指出,“四下基层”是习近平总书记在福建工作期间大力倡导并身体力行形成的工作方法和工作制度,我们要怀着深厚感情、带着强烈责任,大力传承弘扬习近平同志在福建工作期间开创

的重要理念和重大实践,把学习推广“四下基层”作为开展第二批主题教育的重要抓手,从思想起点和实践源头深刻把握其基本内涵、时代价值和实践要求,进一步增强坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的思想自觉、政治自觉和行动自觉。要坚持以人民为中心的发展思想,把宣传党的理论和路线方针政策作为重大任务,把调查研究作为重要抓手,把解决问题作为关键导向,把推动高质量发展作为落脚点,“四下基层”走出去、“四个万家”走进来,马上就办、真抓实干,滴水穿石、久久为功,深入基层一线察实情、解难

题、促发展、见实效。

会议强调,要学深悟透习近平总书记就推进新型工业化作出的重要指示批示精神,认真贯彻落实全国新型工业化推进大会部署,深刻理解和推进新型工业化的历史背景、战略定位和阶段性特征,完整准确全面贯彻新发展理念,把高质量发展的要求贯穿新型工业化全过程,为福建建设构筑强大物质技术基础。要准确把握新型工业化的新内涵、新任务、新要求,以创新引领新型工业化,强化实体经济支撑,提升产业链供应链韧性和安全水平,加快推进数字产业化、产业数字化,大力发展战略

## 贺电

杭州第19届亚运会中国体育代表团:

在杭州第19届亚运会上,我国体育健儿团结协作、顽强拼搏、奋勇争先,勇夺201枚金牌、111枚银牌、71枚铜牌,金牌数和奖牌数居奖牌榜榜首。其中,福建运动员夺得25枚金牌、8枚银牌、5枚铜牌,取得我省运动员参加亚运会历史最好成绩,全省人民倍感振奋!在此,福建省委、省政府向杭州第19届亚运会中国体育代表团表示热烈祝贺!向国家体育总局对福建体育发展的关心支持表示诚挚感谢!向我省全体参赛选手、教练员致以亲切慰问!

希望我省运动健儿继续发扬敢拼会赢精神,刻苦训练、团结拼搏,在国际、国内赛场上再创佳绩!同时,号召全省人民向中国体育代表团和福建参赛选手、教练员学习,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深学争优、敢为争先、实干争效,在各自岗位上踔厉奋发、追求卓越、争创一流,为奋力谱写全面建设社会主义现代化国家福建篇章作出更大贡献!

中共福建省委  
福建省人民政府  
2023年10月8日

风起东方,钱江潮涌,弦歌悠扬。10月8日,杭州第19届亚运会正式落下帷幕,象征亚洲大团结的亚运之火在钱塘江畔缓缓熄灭。

在为期16天的比赛中,源远流长的中华文明与激情洋溢的体育盛会交相辉映。赛场上,39名来自福建的运动员以梦想为帆、以奋斗作桨,共42人次夺得25枚金牌、17人次夺得8枚银牌、5人次夺得5枚铜牌,并在射击和举重两个大项上创造三项新的亚运会纪录,获金牌人次位列全国第二,实现了参赛成绩和精神面貌的双丰收。

25枚金牌也突破了我省在2010年广州亚运会和2014年仁川亚运会时创造的最高纪录——17枚金牌。

在钱塘江畔,福建体育犹如奔腾的浪花,谱写出一曲勇立潮头的壮丽篇章。

## 高热度——突破自我 彰显实力

在有着“大莲花”之称的杭州奥体中心体育场,葛曼棋和林雨薇用福建速度制造了本届亚运会最感人的话题。

在将女子田径直道的两枚金牌收入囊中之后,葛曼棋、林雨薇洒泪奔跑,只因为她们在过去将近一年的时间里,咬牙穿过彷徨的时光,完成了和去年因心肌梗不幸去世的恩师刘朝旭“在亚运会夺冠”的约定。

28岁的林超攀在完成亚运会比赛之后立刻驰援远在安特卫普参加世锦赛的中国体操男队;欧烜屹、翁泓阳顶住压力,帮助中国羽毛球男团实现3:2的惊天逆转;李发彬刚刚结束世锦赛的比赛,就登上亚运赛场,以创造两项亚运会纪录的表现,为中国举重队夺得第一枚金牌;龙舟比赛,8名福建选手登艇,夺得两金一银,创造了中国男队在该项目上的历史最好成绩;陈倩缘、黄芊芊敢于亮剑,帮助中国队以34:31击败韩国队,时隔29年后再次夺得女子花剑团体金牌……

(下转第二版)

更多报道见第六版

## 在杭州亚运会获金牌人次位列全国第二,金牌数创新高 福建体育实现新跨越

## 第十二届“福建省文化企业十强”及提名企业 第六届“福建省最具成长性文化企业”发布

本报讯(记者 林清智)8日,第十二届“福建省文化企业十强”及提名企业暨第六届“福建省最具成长性文化企业”发布仪式在福州举行,省委宣传部、省委网信办、省文旅厅、省广电局等有关负责人,为37家上榜企业授牌。

在省文化改革发展工作领导小组办公室组织下,经各地、各有关部门推荐和专家评审,第十二届“福建省文化企业十强”及提名企业、第六届“福建省最具成长性文化企业”评选活动日前圆满收官。本次活动共评选出海峡出版发行集团有限责任公司等10家企业为第十二届“福建省文化企业十强”,厦门报业传媒集团有限公司等10家企业为“福建省

文化企业十强”提名企业;福州佳软软件技术有限公司等17家企业为第六届“福建省最具成长性文化企业”。除授牌之外,发布现场还以视频的形式推介了上榜企业的高质量发展成效。

据介绍,省文化企业十强中,有8家为新晋企业,榜单更新率达80%。十强及提名企业中,非公企业占比分别为60%、90%。17家最具成长性文化企业全部为非公企业且大部分为高新技术企业,近3年营收增速、净资产收益率平均值都达到20%以上,2022年研发投入占同期销售收入的比平均超过3%,充分显示了我省民营文化企业的创新创造能力和竞争优势。

## 尤溪:出实招求实效促高质量发展

“公司销售情况咋样?招工有困难吗?”日前,在尤溪县洋中镇福建农民创业园尤溪食用菌产业园核心区,尤溪县委常委、副县长林清智在“学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育”第一次读书班学员现场教学环节,走进福建省祥云生物科技有限公司,了解民营企业发展情况,解决企业发展实际问题。

9月25日至26日,为期两天的尤溪县委常委主题教育第一次读书班在洋中镇桂峰村举办。通过专题辅导、自学研读、交流研

讨、现场教学等学习活动,进一步学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想,在“以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干”上取得实效。

9月22日晚,一则题为《直击一线:民生工程缘何成了“蜗牛工程”》的新闻在当地电视台播出,把近期群众关切而进展缓慢的福能联信尤溪PPP项目、城区污水管网工程、情人桥桥梁提升改造工程等一批民生工程作为“蜗牛工程”进行曝光,同时相关部门负责人出面解释原因并作表态发言。(下转第五版)

## 福州:沧桑巨变 古港新潮

向海而生,辽阔的大海为福州的鼎盛历史人文敞开了壮丽的舞台。五千年前,从昙石山文化出发,福州人就向海进军,在太平洋岛国开枝散叶。两千年前,福州先民劈波斩浪,开拓出一条绵延万里的“海上航路”。

汉初福州名为“东冶”,东冶港已经是中国东南沿海著名的港口;闽人“三十六姓”出使琉球,文化传播数百年,影响深远;创造了世界航海壮举的郑和船队,七次下西洋前都在福州驻泊,同风开洋;隐元禅师跨海东渡,在异国他乡开创了禅宗新时代。

船政百年,为中华民族奔向现代化铺路引航;黄乃裳带着1000名福州人,在马来建了一座新“福州城”;至今500万福州籍乡亲遍布世界180多个国家和地区……福州文化骨子里就带着海洋博大宽广的基因,塑造了“海纳百川,有容乃大”的城市精神。

20世纪90年代初,习近平同志主政福州期间,就高瞻远瞩地提出建设“海上福州”的发展战略。他指出:“福州的优势在于江海,福州的出路在于江海,福州的希望在于江海,福州的发展也在于江海。”

## 东南之光

### “中华第一灯”点亮五千年

著名考古学家苏秉琦先生提出,中华文



繁忙的福州江阴港区 本报记者 林辉 通讯员 陈文凡 摄

明的起源“不似一支蜡烛,而像满天星斗”。

在这“满天星斗”的亮光中,有一点光在中国东南沿海已经点亮了五千年,它有着“中华第一灯”的美誉——福州昙石山遗址出土的一盏陶灯。

这盏陶灯造型奇特,通高28.6厘米,灯手握柄部可自由挪动,灯孔朝里可挡一面风,灯油倒入浅盘可自动熄灭,设计非常合理。

这盏灯,比满城汉墓出土的长信宫灯早了两千多年。

昙石山遗址是福建省唯一入选中国“百年百大考古发现”的考古遗址。昙石山遗址代表的昙石山文化,是先秦时期闽台两岸海洋文化的源头,距今5000年~4300年,具有鲜明的海洋文化特色,是中国东南沿海最早被命名,也是福建省第一个被确认的考古学文化。

2020年5月,中国科学院古脊椎动物与古人类研究所付巧妹团队在《Science》发表论文指出:广泛分布在太平洋岛屿的南岛语人群,与中国早期南方沿海地

区人群(漳平奇和洞、闽侯昙石山等)直接DNA相关,且可追溯至8400年前。

厦门大学历史系董建辉教授研究表明,虽然历经2000多年的发展,但南岛语系的因素并没有消失殆尽,例如福州话和南岛语中,“脚”均发音“Ka”。时间,并没有完全抹去乡音的印记。

“昙石山是典型的贝丘遗址,可以说‘福建海洋文化就从这里开始’。昙石山遗址博物馆馆长董建辉研究员认为,昙石山遗址的发掘与研究,为福建史前文化树立了一个标尺,它将福建文明的历史由三千年前跨越到了五千年前。(下转第二版)